# 特首:創作自由與危害國安分得到

## 指政府會特別警惕處理M+館展品





▲團體「香港政研會」日前向警方舉報,指西九文化區M+博物館展 品有不少冒犯性、或挑起人對政府的仇恨,涉嫌違法。 資料圖片

◀ 林鄭月娥(圓圖)表示,特區政府會特別警惕去處理日後西九文 化區 M+博物館藏品有否違法。圖為 M+大樓。

西九文化區M+博物館將於年底開幕,有市民 瀏覽其藏品網頁後,批評有藏品涉嫌違法;有市民 團體前日更到警察總部向警方舉報,指該館涉展作 品懷疑已違反《淫褻及不雅物品管制條例》以至違 反香港國安法。昨日,新民黨立法會議員容海恩在 立法會行政長官「短問短答」環節,詢問行政長官 林鄭月娥會如何預防挑動「仇中」和涉嫌煽動他人 分裂國家的展品上架。林鄭月娥回應說,文化藝術 創作自由,與散播仇恨或是破壞兩地人民關係,以 至危害國家安全,是應該分得到的,特區政府會特 別警惕去處理。

●香港文匯報記者 黃書蘭

九文化區M+博物館大樓的建築工程日前 日間溝空出 空出 1 已圓滿完成,預計今年底開幕。該館是繼 巴黎龐比度藝術中心後,全球最大的當代視覺 文化博物館,藏品總數將近8,000件,涵蓋多位 藝術家的中國當代藝術作品,包括油畫、雕 塑、攝影和裝置等。對於一些政治敏感題材的 展品能否在該館收藏或展出,M+博物館館長華 安雅日前向傳媒表示無問題,稱會根據歷史、 學術及事實作考慮基礎。

不過,有市民瀏覽該館的藏品網頁後,批評 有藏品涉嫌違法。市民團體「香港政研會」日 前向警方舉報,指該館有不少具冒犯性、挑釁 性的展品,或可能挑起人對政府的仇恨,涉嫌

該團體同時去信淫褻物品審裁處投訴,指 M+博物館未嚴格把關,館長華安雅更公然宣 稱展館場地可以展示黑暴等非法議題,要求華 安雅為其不負責任的言論問責下台。

#### 容海恩倡責成部門審查展品

昨日,容海恩在立法會提問時指,M+博物

館有一些所謂藝術品「正正是散播對國家仇恨 的展品」,質疑為何特區政府用大量公帑、人 力物力打造西九文化區,要擺放疑似違反香港 國安法、侮辱國家尊嚴的藝術品。她詢問林鄭 月娥會否責成部門審查有關展品是否違反香港 國安法和基本法,及會如何預防挑動「仇中」 情緒和涉嫌煽動他人分裂國家的展品上架。

林鄭月娥回應説,西九文化區是香港非常 重點的文化項目,「十四五」規劃特別提出 香港可以發展中外文化藝術交流這項工作, M+近代藝術視覺博物館屬其中一個旗艦項

至於有關展品會否「踩了紅線」,林鄭月娥 強調,自從香港國安法訂立後,所有香港人都 要支持及維護國家安全,特別是公職人員,每 位都要很審慎;但同時,作為文化藝術中心, 特區政府亦會尊重文化藝術的表達自由,什麼 是文化藝術創作的自由,什麼是用作散播仇恨 或是破壞兩地人民關係,以至危害國家安全, 「我覺得這條線是應該分得到……我們會特別 警惕去看待這件事。」

香港文匯報訊(記者 文森)行政長 官會同行政會議日前批准城巴及新巴、 新大嶼山巴士及九巴加價,整體平均加 幅為5.8%至12%,新票價於下月4日起 生效。行政長官林鄭月娥昨日出席立法 會質詢環節時表示,今次是困難的決 定,形容巴士公司已經「蝕到入肉」, 如果不加價,服務質素勢必下降,也會 觸發裁員潮。不過,香港運輸研究學會 資深會員熊永達預測,同樣受疫情影響 之的士業,將效法四巴申請加價

林鄭月娥表示,明白本港經濟差、失 業率高企、民生受困,巴士公司加價會 影響市民日常生活開支,但每間巴士公 司「蝕到入肉」,若否決加價,巴士公 司可能會裁員或要求員工放無薪假,最 終影響基層市民,強調政府會採取措施 紓緩加價壓力,包括豁免專營巴士繳付 政府隧道費,亦把公共交通補貼計劃延 長半年至今年底,補貼上限提高至500

運輸及房屋局局長陳帆則指,專營巴 士公司於過去數年面對非常嚴峻環境, 其中新巴及城巴錄得嚴重虧損,有營運 壓力,當局需要考慮確保公共交通服務 持續營運,及顧及接近兩萬名前線工友 生計,希望市民理解。

對於城巴和新巴票價調整分兩期進 行,陳帆表示,主要是考慮到對市民負 擔的影響,並指即使批准他們加價,但 預計今年在疫情仍嚴峻情況下,以及估 算乘客數目的減幅,他們的營運仍會錄 得赤字。

#### 陳恒鑌盼公交補貼變常設

民建聯立法會議員陳恒鑌昨日於電台 節目上表示,今次巴士公司加幅相當 高,尤其是新巴及城巴獲准分階段加價 12%,加幅並不溫和。

他表示,明白巴士公司如不獲加價或 要裁員,但應考慮其他方案緩和經營壓 力,例如增加廣告收益抵消票價壓力。

陳恒鑌認為,若市民因為加價而轉乘 其他交通工具,會令巴士客量減少,巴 士公司將得不償失。對於政府把公共交 通補貼計劃延長至今年底,他對此表示 歡迎,希望計劃變成常設。

#### 熊永達料的士或申加價

熊永達在同一節目上指出,巴士公司 多年來未有加價,但市民心理上認為在 現時情況下應與市民共度時艱。他又預 期受疫情打擊,的士可能亦會申請加

## 電動車私人充電設施 4年後增15萬個

香港文匯報訊(記者 芙釵)交通工具是香港主要 的碳排放源頭,為鼓勵市民用電動車逐步淘汰碳排放 量高的燃油汽車,政府昨日宣布首份針對電動車普及 化路線圖。環境局局長黃錦星表示,政府目標是在 2035年或以前,停止為燃油私家車及混合動力車進行 新登記,之後會把該計劃擴展至涵蓋商用車,並會開 拓香港的充電網絡

根據2018年的數據,本港碳排放量中,有16%來 自交通工具,當中私家車佔4.2%,屬於高排放量。 黄錦星表示,現時本港每8輛新登記車輛中,電動車 佔1輛,在亞洲區屬高比例。

#### 爭取2050年前車輛零排放

為使電動車進一步普及,政府擬於2035年或以前 停止新登記燃油私家車及混合動力車,並延長「一換 一」計劃至2024年3月,寬減首次登記税至287,500 元,政府亦會牽頭採購並更換中小型電動私家車,讓 公營機構參考環保採購的新政策,爭取在2050年前 實現車輛零排放、碳中和的長遠目標。

此外,政府會積極測試各種電動交通工具及商用 車,預計在2025年制定推行方向和時間表,包括單 層、雙層巴士、公共小巴、的士、貨車及電單車等, 更換為電動車。

治喪處:九龍世界殯儀館一樓恆基堂

電話:二三六二 四三三一地址:九龍紅磡暢行道十號

恕未盡錄



#### ●政府昨日宣布《香港電動車普及化路線圖》

香港文匯報記者 攝

府

郭

痛

於

公

曆

零二

\_

年

隨着電動車逐漸普及,其充電配套需求同樣隨之增 加。黃錦星透露,政府目標於2025年增加超過15萬 個私人充電設施,當中一半由發展商提供,另一半通 過「EV屋苑充電易資助計劃」設置,現時已經有234 個屋苑申請資助,涉及6萬個車位。

他表示,政府亦研究未來要求新落成私人屋苑停車 位必須配備充電設施,將會在2025年設立超過5,000 個公共充電設施,並會繼續增加;在5年至10年內把 加油站及加氣站全面轉型為充電站,以及於口岸設置 充電站,便利市民出行,同年亦會開始於政府停車場 徵收充電費, 並研究立法對退役電池實施生產者責任 計劃。

## 稱還柙未能履職 范國威辭任區員

香港文匯報訊(記者 黃書蘭)攬炒派47人被控「串謀顛覆國 家政權罪」。正還柙候審的被告之一、「新民主同盟」成員范國 未來長時間仍會「身陷囹圄」,未能履行區議員職務,所以決定 辭任西貢區議員一職。

范國威近年多次被指以區議員身份,挑撥香港社會種群仇恨、 鼓吹「仇中」主張、阻礙抗疫,包括在社區懸掛詆毀「藍店」的 横額;以擺街站、舉行記者會鼓動市民「必須杯葛」參與「普及 社區檢測計劃」,被不少政界人士狠批毫無建樹、極度冷血、可



范國威 資料圖片

## 新入職教師增國安教育培訓

香港文匯報訊(記者 姬文風)民建聯立法會議員 張國鈞昨日在立法會就國安教育的時數、資源、成 效、師訓等方面提出質詢。教育局局長楊潤雄書面回 覆指,學校推行國安教育的重點並非着眼於時數,而 是通過全校參與,在課堂內外推動,讓學生從小循序 漸進地認識國家歷史、文化、憲法和基本法,包括國 家安全,是學校教育應有之義。相關學習元素可與不 同年紀學生的學習聯繫,內容的深度和廣度可按學生 不同階段的認知發展相應調整。

其中,教育局已更新初中的「憲法與基本法」獨立 單元,加入了「增潤部分:國家安全」,讓初中學生 透過學習中央和香港特別行政區的緊密關係來理解國 家安全的概念;至於初小學生,學校可按教育局提供 的《香港國家安全教育課程框架》概述與國民教育有 關的主題,如國旗、國歌、執法機構、守法概念和國 家安全法規定的罪名,逐步加強學生認識法治,培養 國民身份認同;局方最近亦製作名為「國家安全 你 我要知」的有聲繪本 ,讓小學生通過動畫故事了解 當中的基本概念

### 教局:讓教師親身認識國家成就

師訓方面,教育局於本學年起就新入職教師、在 職教師及擬晉升教師的培訓提出更具體的要求,核 心培訓包括關於憲法、基本法和國家安全教育的內 容,加強教師對相關元素的認識。

新入職教師及擬晉升教師的核心培訓還包括內地 學習團,已於去年11月起陸續推出,讓教師親身認 識內地教育發展及國家的成就。

同時,教育局分別於去年11月及今年3月安排一系 列以「尊重法律、鞏固法治」為主題的教師培訓,亦 正加強與師資培訓院校的聯繫,在準教師的職前培訓 涵蓋憲法、基本法和國家安全教育的內容。

## DSE核心科考試期間停面授課

香港文匯報訊(記者 余韻)為保障考生、考務人 員健康,考評局昨日宣布,今年香港中學文憑考試將 實施多項防疫安排,包括按照教育局公布,學校可在 核心科目考試期間、即4月26日至30日及5月3日暫 停面授課堂,以騰出更多試場空間及教師擔任監考人 員。

今年文憑試將於4月23日開考,為減低播疫風險, 考評局根據衞生防護中心的建議,更新了《在試場實 施的預防措施及應變安排》,故提醒考生若於考試日 正等候冠狀病毒病強制檢測結果,則不應赴考,只有 持有陰性檢測結果的考生方會獲准應考; 另要求試場 室內保持空氣流通、考生之間須保持不少於1.5米的 標準距離、在禮堂及課室試場盡量把考生分隔並安排 考生使用不同的洗手間等。

考評局表示,已透過學校及郵遞方式向學校考生及

自修生派發准考證,並提醒考生核對個人資料,切勿 把准考證「過膠」,以免影響監考員於點名時掃描電 腦條碼;不要塗污准考證或寫上任何資料,否則會被 扣分,甚至會被取消全部考試成績

考生應帶備准考證及身份證明文件的正本,按准考 證上指定的日期到獲派試場應考,若考生未有帶備而 未能於現場核實身份,須於考試後填寫報告及拍照, 否則答卷將不獲評閱。

今年核心科目考試試行「原校及地區試場」安排, 大部分學校考生將獲派至所屬學校應考核心科目,考 評局表示,相信有助局方與學校聯絡、照顧考生及處 理疫情下的突發情況,亦可減輕考生的心理壓力。而 原校禮堂試場會按考生人數比例安排外校監考員負責 監考工作,並設有「試場通訊及支援系統」監察試場 運作,確保考試公平公正。

外孫娘張紫恩 外孫娘黃樂敏

孫男啓傑長孫男學賢

孝三女寶寶 零次子鵬峰 零長子振國

婿 婿 媳 媳 林李莊朱倪 長明德綺斯 謀 碰 華 紅 芳

쐐 積閏享壽八十晉三 (農曆正月廿八日 隨即出 · 翌日: 初 擇 殯 九 於

火化禮 預,奉柩香港柴灣歌 一) 上午十時舉行大 一公曆三月二十二日 八日、星期日)下午 八日、星期日)下午 八日、建豐奉移世界殯 一) 於九龍聖德肋撒 哀此訃